PROBLEMA 4°

Hallar 1os arcos semidiurnos de un astro, y Ia hora de su salida ¥ puesta.

Si se trata de una estrella, bisquese en uno de los planisferios
el lugar en donde est4, sigase su paralelo de declinacion hasta
que encuentre al Este y al Oeste el circulo que los limita, y véan-
selas horas de ascension rectaque hay desde el meridiano 6 circu-
lo horario prineipal hasta uno de los puntos de interseccion, cu-
yas horas ser4n los arcos semi-diurnos.

Para la estrella o« Lyrae (Vega) se tiene, por ejemplo, en el
planisferio ntimero T, que su paralelo de declinacion es 38° 40
Norte, siendo su arco semi-dinrno 7 6", es decir, que est4 14* 12™
sobre el horizonte.

Para la estrella « Piscis Australis (Fomalhaut), cuya declina-
cion es 30° 16/ Sur, su arco semi-diurno es de 5° 13~ y estar4 10
267 sobre el horizonte.

Las estrellas circumpolares, no tocando el circulo de proyec-
cion, no tienen arco semi-diurno, es decir, que nuneca se ocultan,
¥y las que limitan el circulo de perpetua aparicion tocando ese
cireulo en un solo punto, tienen un areo semi-dinrno de 12" 6 es-
tan sobre el horizonte durante 24, es decir, que pasan el meri-
diano inferior rasando el horizonte,

Sabiendo la declinacion de un plancta se puede hallar del mis-
mo modo su arco semi-diurno.

Igual aplicacion se puede hacer para el sol y la luna; mas co-
Ino sus movimientos aparentes no tienen la regularidad de las
estrellas, los resultados solo pueden ser aproximados, suficien-
tes sin embargo en ciertos casos determinados.

Para encontrar las horas de salida ¥ puesta, se comprende
que se obtendrén ficilmente sumando ¥ restando los arcos se-
mi-diurnos 4 las horas del paso meridiano; y como los arcos semi-
diurnos son hallados en tiempo sideral, para combinarlos con
otros tiempos no debe olvidarse hacer todas las cantidades ho-
mogéneas, es decir, reducirlas 4 la misma, especie de tiempo, 6
convertir los residuos al tiempo que se desea obtener.
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Paralas horas de salida y puesta de Fomalhaut se tiene, por
ejemplo:

Ascension recta de la estrella. 22250=,.......... 228 50=

Arco Semi-dinrno: .. n b a3 s s

Hora sideral de la salida. .... 17 37 . delapuesta. 4 3

Supangamos ahora que el Orto y el Ocaso se quieren para el
2 de Diciembre de 1878: se tendrd

Orto....;...........17“37“’...... QOcaso 4 3=
N o O | e AT

11 17
Correccion 10¢ por hora. (e Sl 2

Orto tiempo medio.... 0 51 ...... Ocaso 11 15

Asi, Fomalhaut saldr ese dia 4 los 51 despues de medio dia,
pasaré por el meridiano 4 las 6" 32 de la tarde y se pondré 4 las
11"15™ de la noche.

PROBLEMA 5°

Hallarla distanecia zenital y el azimut de una estrella en un instante dado.

Y

Supongamos que se desea la distancia zenital y el azimut de
a Persei el 14 de Setiembre de 1878 4 las 9" P. M. ;

Buscando la estrella se ve en el planisferio ntimero I que tiene
3"16™ de ascension recta y 49° 26’ de declinacion Norte; con es-
tos datos y el tiempo sideral 4 medio dia, encogtx:a-remos fal an-
gulo horario h de la estrella 4 la hora dada, convirtiendo primero
esta hora en sideral (agregéndole la AR. @, (problema 1‘?') yla
correceion 4 razon de 10° por hora), y restando del tiempo sideral
la ascension recta de la estrella, tendremos :

Tiempo sideral = Tiempo medio - AR. @, - correccion.
h =Tiempo sideral — ascension recta de la estrella.




En nuestro easo

9 (=
11 34
2
Tiempo sideral. . . . . 20 36
Ascension recta de la estrella. ... .. _ 3 16
Diferencia .o s oo v 17 20
Angulo horario. e 6 40—

teniendo presente que si la diferencia es menor de 12, el horario
es positivo 6 al Oeste del meridiano, y si mayor, se debe tomar
el complemento 4 24%, y es negativo 6 al Este del meridiano.

Asi el 4ngulo horario es 6 40™ al Este.

Fijese entonces un punto sobre el paralelo de declinacion de
la estrella que esté 4 6" 40™al Este del meridiano principal del
planisferio, que en el ejemplo propuesto vendrd 4 quedar al E.
de la estrella 46 Aurigae.

Entonces, tirando con una regla una linea del centro del pla-
nisferio al punto fijado, se ver4 que la prolongacion de esa linea
toca al cireulo de la proyeccion en una graduacion 400 18’ del
punto superior al Este, que serd el azimut. Midiendo despues
con un comp4s la distancia del centro de la proyeccion al punto
marcado anteriormente, se verd 4 qué 4ngulo pertenece esa dis-
tancia en el cunadrante de distancias zenitales, y se vera que es
de 81° 35/, que es la distancia zenital de la estrella. En conse-
cuencia, « Persei 4 la hora del problema tiene un azimut de40°
18’ del Norte al Este, y81°34’ de distancia zenital.

Si el azimut cayere del otro lado del meridiano, seria del Norte
al Oeste, y si la estrella tuviese declinacion Sur, el azimut ten-
dria la direccion dada por la graduacion del planisferio, que es-
t4 marcada de 0° 4 180° del Norte 6 0° al Este i Oeste.

Para cualquier astro puede hallarse una solucion semejante,
tanto mis aproximada cuanto que su movimiento sea mis regu-
lar; para una estrella, como via de comprobacion, calcularemos
directamente y con toda la precision necesaria su azimut y dis-
tancia zenital por las formulas (1), (2) y (3) de la p4gl0, que re-
petiremos aqui, recordando que « representa en ellas un angulo
en el polo, formado por el horario del punto Aries con el que pasa
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por la estrella, y que en nuestro caso este 4ngulo es el que forma
en el polo el meridiano del lugar de observacion (diverso del que
pasa por el punto Aries) con el de la misma estrella, 4ngulo que
Hamaremos & y que se deduce de la hora 4 que se desea el azi-
mut y la distancia zenital, igual al tiempo sideral menos 1a as-
cension reeta, siendo entonces las formulas

tang. 6§ = cos. h cot. o. ..
sen. (d46)

O cos, b

sen. h cos,
Sel. 4 — ‘-——--é\

Fijandose en « Persei de que dimos la solucion grafica, ten-
dremos para el 14 de Setiembre de 1878 4 las 9* tiempo medio
los datos signientes:

Ascension recta=3"15"41°* 96 Declinacion §—490 25/ 41/ 41
Tiempo medio.. 9* 0® 000 cosh 9.2377012—
.11 34 24.22 0.4524528

1 2871 tangs...... 9.6901540—
Tiempo sideral. . 20 35 52.93 6=26° 6’ 58—
Ascension recta. 3 15 41.96 6=49 25 414}

Angulohorarioh—6 39 49.03— 04 6=23 19 35.6}
=909057" 15 5—

sen(d--6).... 95976635 senh....... 9.9934120—

Sen @,4.0.. .. 9.5220716-- 9.8131812--

9.1197351 1 9.8063932—
9.9532837 4- Ceeee.. 999527534

coee. 91664514 - besieie e .8113179—
z= 81033/ 49" 8 a=40° 21’ 436—

Se ve que la distancia zenital z solo difiere de la grafica 2/ y
el azimut 3/, aproximaciones que llenan el objeto propuesto aun
cuando las diferencias fueran mayores.
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Los problemas que se acaban de resolver con la aproximacion
4 que se presta lo gréfico, son de un uso frecuente en la astrono-
mfa préctica: las personas versadas en esta ciencia tienen los
elementos necesarios para encontrar soluciones con el fltimo
grado de precision por medio de formulasy procedimientos apro-

piados 4 cado caso; pero los que no tienen sino ideas generales
de esta ciencia, necesitan un camino més corto y mis adecuado
4 sus necesidades: 1os mismos inteligentes, acostumbrados al ri-
gor del andlisis, necesitan algunas veces para sus observaciones
resoluciones aproximadas que los pongan en estado de encon-
trar en corto tiempo y con la aproximacion puramente suficiente,
resultados que les sirvan de datos para practicar otras observa-
ciones de mayor interes: he tenido la creencia de que para todos
los casos, y aun para los que estudian la cosmografia como sim-
ple ciencia recreativa y no como una esp ecialidad, podran ofrecer
atilidad las soluciones que presento, y que el estudio de los pla-
nisferios podr4 contribuir & propagar los cenocimientos de una
ciencia cuyo estudio general forma hoy parte de esa ilustracion
que seineulea 4 la juventud en todos los paises del mundo y tie-
ne Iugar en todos los establecimientos de eduecacion.

Facilitar ese estudio en nuestro pais ha sido la idea principal
que me ha guiado al ocuparme por algunos meses de la forma-
cion de la Carta Oeleste que hoy se publica bajo la ilustrada pro-
teccion del Sr. Secretario de Fomento.




